

Зарубежная музыка по радио

Французские туристы, побывавшие недавно в Москве и Ленинграде, многому удивлялись, знакомясь с жизнью нашего народа. Но едва ли не самой большой новостью для них была популярность в СССР песен, которые исполняет Ив Монтан. И нередко под небом Москвы и Ленинграда в разное время дня и ночи раздавались «Мой Париж», «Большие булвары» и «Когда солдат...» на французском и русском языках. Эту популярность Монтану, несомненно, создали передачи Всесоюзного радио, в частности передача народного артиста СССР С. Образцова «Певец Франции». Ее продолжением недавно явилась другая — «Народные песни Франции в исполнении Ив Монтана». В непринужденной беседе с радиослушателями С. Образцов рассказал о песнях, которые исполняет французский певец, о том, как создавалась эта новая запись, полученная им из Парижа.

Всесоюзное радио ведет большую работу по ознакомлению советских слушателей с музыкальной культурой зарубежных стран. В среднем только по одной редакции зарубежной музыки ежемесячно проходит 200 различных передач. Значительное место занимают произведения иностранных композиторов и в литературно-драматическом вещании, в редакциях симфонической и камерной музыки.

Московское радио систематически знакомит радиослушателей с современной зарубежной музыкой — с исполнителями, композиторами и т. д. Важную роль в этом плане выполняет радиожурнал «Музыкальная жизнь за рубежом», который наиболее полно отражает последние и самые значительные явления в музыкальной жизни различных стран. География этого радиожурнала весьма широка. Дополняя и расширяя те знания, которые приносит радиожурнал, редакция зарубежной музыки систематически проводит заседания музыкального клуба «По странам мира». Постоянным председателем этого клуба является композитор Т. Хренников. Уже состоялись заседания, посвященные музыкальной жизни Китая, Югославия и «Пражской весне» этого года. Готовится передача, посвященная Швеции, и ряд других.

Очень популярны у слушателей различные концерты-эчерки и радиопостановки. В числе последних большая радиопостановка, посвященная выдающемуся венгерскому композитору Ф. Эркелю, передача «С

молодой всадник со значком члена Революции на груди. «Зоотехник района, — представился на русском языке юноша и сейчас же спросил: — Вы из Москвы?». Надо было видеть его счастливое лицо в тот момент, когда он получил утвердительный ответ. Он рассказал нам о своей самой сокровенной мечте — побывать в Москве. Прощаясь, мы пожелали друг другу скорой встречи в советской столице. Много было у нас подобных встреч за 45 дней!

Познакомились мы и с искусством монгольских друзей. Большое наслаждение получили мы от концерта мастеров искусства, состоявшегося в честь 34-й годовщины революции. Мелодично и величественно прозвучала «Песня о Партии»

телевизором вокруг света» и «Обыкновенный галисман».

Крупным событием в культурной жизни всего мира явился состоявшийся недавно Варшавский фестиваль молодежи и студентов за мир и дружбу. Из Варшавы в Москву доставлено несколько сот коробов с магнитофонными записями выступлений участников фестиваля. Еще до его закрытия слушатели получили возможность познакомиться с программой некоторых делегаций. Передачи из этого цикла продолжаются.

За последнее время налажился регулярный обмен магнитофонными записями с целым рядом стран. Из всех стран народной демократии систематически присылаются в Москву музыкальные записи. В их числе очень интересная программа последней «Пражской весны», произведения китайских, корейских композиторов и т. д. Поступают записи и из других стран. Из Норвегии получены записи фестиваля имени Грига в Бергене, а из Хельсинки — фестиваля имени Сибелиуса. В обоих фестивалях принял участие известный симфонический оркестр Филадельфии (США) под руководством дирижера Э. Орманди.

Принимаются меры для того, чтобы удовлетворить значительный интерес слушателей к современной американской музыке. В минувшем сезоне в открытом концертном зале Колонии Дома союзов играет А. Цфасман исполнил «Голубую рапсодию» Гершвина. Уже исполнялась по радио сюита из его же оперы «Порги и Бесс», которую советские любители музыки скоро увидят и услышат в исполнении американских артистов. Были переданы по нашему радио и народные американские баллады. В радиожурнале «Музыкальная жизнь за рубежом» было рассказано о прервосходном американском певце Марно Ланца.

По радио постоянно проводятся недели и месячники музыки стран народной демократии. Вчера закончилась неделя болгарской музыки, уже прошли такие же недели, посвященные Румынии, Польше, Венгрии, месячник Чехословакии и т. д.

Помимо передачи музыкальных произведений композиторов зарубежных стран в исполнении иностранных музыкантов, Всесоюзное радио систематически знакомит слушателей с разнообразными произведениями в исполнении советских музыкантов и певцов. С большим успехом прошли в минувшем сезоне открытые концерты при участии Эстрадного оркестра, который выступает также систематически и из ступней Всесоюзного радио. В ряде концертов выступали симфонические оркестры, оркестр народных инструментов, ансамбль песни и т. д.

Эта многообразная деятельность Всесоюзного радио далеко не исчерпывает всех возможностей, которые имеются у его работников. Советские слушатели, проявляющие большой интерес к музыкальной культуре других народов, ждут новых, разнообразных и интересных передач, которые будут способствовать укреплению культурных связей между всеми государствами, служить делу мира во всем мире.

А. ВЛАДИМИРОВ.